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Стаття присвячена актуальним питанням стану екологічної безпеки при використанні 

мінеральних добрив, а також дослідженню сучасних шляхів зменшення їх впливу на навколишнє 

середовище. Мінеральні добрива є одним із найефективніших засобів підвищення родючості 

ґрунтів, урожайності та поліпшення якості продукції рослинництва, тому можна констатувати, що 

за їх допомогою відбувається керування процесами живлення рослин, змінюється якість урожаю 

та здійснюється вплив на родючість, фізико-хімічні та біологічні властивості ґрунту. При 

застосуванні мінеральних добрив можна керувати процесом живлення рослин, змінювати якість 

урожаю та впливати на родючість, фізико-хімічні і біологічні властивості ґрунту. Результати 

наукових досліджень вітчизняних учених свідчать, що завдяки використанню мінеральних добрив 

врожай основних сільськогосподарських культур збільшується в середньому на 40–50 %. 

Водночас мінеральні добрива істотно впливають на навколишнє природне середовище, особливо 

через забруднення компонентів екосистем хімічними агентами. Своєчасно незасвоєні рослинами 

залишки добрив потрапляють у водойми, а азотні – ще й в атмосферу у вигляді оксидів нітрогену.  

В останні роки цій проблемі надають значної уваги в нашій країні і за її межами. Науковці 

багатьох країн розробляють комплекси заходів, спрямованих на запобігання забруднення 

навколишнього природного середовища мінеральними добривами. Одним із способів зменшення 

негативного впливу мінеральних добрив на агроекосистеми є покриття їх водорозчинною капсулою. 

Необхідною умовою для створення капсули є її безпечність для агроекосистеми, необхідні фізико-

механічні властивості, ефективність пролонгованого вивільнення поживних речовин.  

Також, негативний вплив від використання мінеральних добрив можна суттєво зменшити 

використанням нових форм – добрив пролонгованої дії. Вони спроможні подовжити тривалість дії 

хімічних агентів упродовж вегетаційного періоду, зменшити обсяг і частоту внесення, а також 

запобігти міграції елементів живлення за межі малого біотичного циклу удобрюваної 

агроекосистеми і потраплянню в інші компоненти ландшафту. Такі форми добрив також 

запобігають змиву і вимиванню поживних речовин дощовими, талими та ґрунтовими водами. 
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Актуальність проблеми. Загальновідомо, 
що вагомий внесок у розвиток вітчизняної еконо-
міки належить сільському господарству. Тому зро-
стання вітчизняного ВВП прямо пов’язане з удо-
сконаленням сучасних систем ведення землероб-
ства, відтворення і підвищення родючості ґрунтів 
та раціонального використання біокліматичного 
потенціалу. Проблема відтворення родючості ґру-
нтів в Україні загострюється, оскільки спостеріга-
ється наростаючий дефіцит основних елементів 
живлення рослин, розвиток ерозійних процесів, 
підвищення кислотності ґрунтів, тобто прогресу-
ють процеси втрати ґрунтами запасів гумусу [1].  

Мінеральні добрива – один із найефективні-
ших засобів збільшення урожайності та поліп-
шення якості окремих параметрів продукції рос-
линництва. Завдяки застосуванню мінеральних 
добрив полегшується керування процесом жив-
лення рослин, змінюється якість урожаю та вплив 
на родючість, фізико-хімічні й біологічні властиво-
сті ґрунту. За результатами наукових досліджень 
вітчизняних та закордонних учених було встанов-
лено, що завдяки використанню мінеральних доб-
рив врожай основних сільськогосподарських куль-
тур збільшується в середньому на 45–55 %.  
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Але надмірне використання мінеральних доб-
рив призводить до забруднення екосистем хіміч-
ними агентами. Наприклад, лише 0,4-0,6% елеме-
нтів живлення засвоюється рослинами, тобто 
майже половина не бере участі в малому біотич-
ному циклі кругообігу і стає потенційним забруд-
нювачем агроекосистем. Тож, необґрунтоване за-
стосування надмірної кількості мінеральних доб-
рив призводить до значного негативного впливу 
на навколишнє природне середовище, сільського-
сподарську продукцію, тваринний світ. 

Мета роботи. Дослідити стан екологічної 
безпеки при використанні мінеральних добрив та 
проаналізувати існуючі сучасні шляхи мінімізації 
їх впливу на навколишнє середовище. 

Виклад основного матеріалу. Одною з го-
ловних умов отримання гарного врожаю – раціо-
нальне використання агротехнічних прийомів в 
оптимальні строки відповідно до біологічних ви-
мог рослин. Яка, в свою чергу, передбачає підви-
щення родючості ґрунтів, чергування культур у сі-
возмінах, впровадження і вирощування високов-
рожайних сортів, застосування науково обгрунто-
ваних норм мінеральних добрив. 

Останніми роками в Україні значно зросли об-
сяги виробництва сільськогосподарської продук-
ції, що зумовлено зростанням цін на продовольс-
тво та зростаючою привабливістю аграрного сек-
тора для інвестицій. На рис. 1 зображено обсяг 
виробництва (валовий збір) сільськогосподарсь-
ких культур за 2016-2020 рр. у тис. т. 

 
 

Рис. 1. Обсяг виробництва (валовий збір) сільськогосподарських культур  
за 2016-2020 рр. у тис. т. [2] 

 

 
 

Рис. 2. Загальний обсяг внесених мінеральних добрив  
протягом 2016-2020 рр. у тис.т. [2] 
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У середньому для всіх сільськогосподарських 
культур коефіцієнт використання добрив стано-
вить: азотних 50 - 60 %, фосфорних 10 - 25 %, 
калійних 50 - 60 %. На рис. 2 зображено загаль-
ний обсяг внесених мінеральних добрив протя-
гом 2016-2020 рр. у тис.т. 

Майже всі мінеральні добрива є водорозчин-
ними солями і тому безпосереднє використання 
їх рослинами пов’язане з швидкістю їх розчи-
нення та міграцією в ґрунті, а, отже, є залежним 
від кількості опадів в період внесення добрив та 
під час вегетаційного періоду [3]. 

Надмірна кількість опадів призводить до шви-
дкого розчинення добрив, їх вимивання з ґрунту 
та забруднення навколишнього середовища. На-
слідком такої міграції мінеральних добрив є погі-
ршення якості врожаю та його зменшення. Недо-
статня кількість опадів, у свою чергу, призводить 
до розчинення мінеральних добрив переважно за 
рахунок ґрунтових вод. За таких умов значна кі-
лькість добрив взагалі не розчиняється і засолює 
ґрунт, а це, на думку деяких вчених, викликає по-
силення денітрифікації, а разом з цим і виділення 
в атмосферу великої кількості оксиду нітрогену, 
який руйнує озоновий шар. 

На думку багатьох вчених та практикуючих 
аграріїв, повна відмова від використання мінера-
льних добрив – призведе до катастрофічного ско-
рочення виробництва продовольства. Але недо-
тримання науково обґрунтованих заходів під час 
застосування добрив, недосконалість способів їх 
використання може призвести до негативного 
впливу мінеральних добрив на окремі компоне-
нти біосфери, на стан навколишнього природного 
середовища та на людину [4].  

Через недосконалість властивостей і хіміч-
ного складу мінеральних добрив, а також пору-
шення технології виробництва, зберігання та за-
стосування мінеральних добрив – відбувається 
забруднення навколишнього середовища. 

Існує багато причин зниження коефіцієнту ви-
користання компонентів добрив. Так, тільки нері-
вномірне внесення добрив знижує їх ефектив-
ність: простих – на 35 - 45 %, складних – на 28 - 
35 %, фосфорних та калійних – на 15 - 20 %. Ро-
зробляючи засоби ефективного використання до-
брив необхідно враховувати вимоги не тільки зе-
млеробства, але й охорони навколишнього сере-
довища. Фахівці в галузі агрохімії стверджують, 
що з добрив, внесених в ґрунт тільки частина ви-
користовується рослинами [5]. 

На думку М.С. Мальованого та М.Я. Гавриляка, 
оцінку впливу мінеральних добрив на безпеку до-
вкілля слід розпочинати з технології виробництва, 
як однієї із складових техногенного впливу практи-
чно будь-якого різновиду мінеральних добрив, яка 
характеризується високими енергозатратами і ті-
сно пов’язана із екологічними проблемами, які вирі-
шувати досить важко [6].  

В таблиці 1 наведено перелік сільськогоспо-
дарських культур та скільки поживних речовин вони 
виносять з грунту протягом року. 

Наведені у табл. 1 дані не є сталими, тому що 
винесення поживних речовин залежить не тільки 
від маси врожаю, але й від умов живлення протя-
гом поточного року і є неоднаковим у різних рос-
лин: у злаків, наприклад, 70% загального азоту 
виноситься разом із зерном, а 30% міститься у 
соломі. Подібні величини характерні і для вине-
сення фосфору, тоді як 70% калію виноситься ра-
зом із соломою. У картоплі та буряків із коренеп-
лодами виноситься 30% азоту і 70% калію [6]. 

Таблиця 1. Винесення поживних речовин  
культурними рослинами протягом року, кг/га 

Сільськогосподар-
ська культура 

Азот 
Фос-
фор 

Калій 
Маг-
ній 

Жито 90 26 83 15 

Озима пшениця 130 26 115 18 

Яра пшениця 110 20 83 15 

Озимий ріпак 130 26 170 27 

Цукровий буряк 300 44 400 45 

Картопля 140 33 200 9 

Капуста білока-
чанна 

250 40 300 45 

Споживання хімічних елементів і їх відчу-
ження з урожаєм залежить також і від типу ґрунту. 
Річне споживання хімічних елементів в агроце-
нозі на підзолистому ґрунті складає 535-770 кг/га, 
а винесення з урожаєм – 350-570 кг/га, на чорно-
земах відповідно, 780-1000 і 500-630 кг/га, на ка-
штанових і сіроземах – 415-475 і 260-300 кг/га [6]. 

 Ґрунтовий покрив не тільки акумулює компо-
ненти забруднень, але і виступає природним бу-
фером, що істотно знижує токсичну дію важких 
металів і регулює надходження хімічних елемен-
тів в рослини і, як наслідок, в організм тварин та 
людини. На відміну від атмосфери і гідросфери, 
де спостерігаються процеси періодичного самоо-
чищення від важких металів, ґрунт практично не 
має такої здатності до самоочищення. В зв'язку з 
цим розробка агротехнічних заходів, що знижу-
ють надходження важких металів у сільськогос-
подарські рослини, здобуває велике агроекологі-
чне значення. Також, слід зауважити, що негати-
вний вплив на довкілля має не лише внесення мі-
неральних добрив, але й процеси їх виготов-
лення, зберігання і транспортування. Це розши-
рює проблематику екологічно негативного 
впливу добрив на довкілля [7].  

Проблема економного використання добрив 
завжди була актуальною. Втрати мінеральних до-
брив у процесі їх застосування – це колосальна кі-
лькість енергії, яка витрачається на їх виробниц-
тво і недоотримана частина врожаю. Кожен відсо-
ток зменшення втрат мінеральних добрив оберта-
ється мільйонами гривень економії, збереженням 
значної кількості трудових, сировинних та енерге-
тичних ресурсів, а також зменшенням негативного 
впливу на навколишнє середовище [8]. 

На рис. 3 зображено характерні риси екологі-
чної безпеки довкілля при використанні, транспо-
ртуванні і зберіганні мінеральних добрив. 
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Рис. 3. Характерні риси екологічної безпеки довкілля при використанні,  
транспортуванні і зберіганні мінеральних добрив 

 
 
Екологічно безпечні мінеральні добрива – це 

засоби підвищення врожайності сільськогоспо-

дарських культур із мінімальним вмістом шкідли-

вих речовин, пристосовані до певних ґрунтово-

кліматичних умов і виготовлені з використанням 

сучасних еколого безпечних технологій, які не 

призводять до забруднення довкілля. Досяг-

нення екологічної безпеки технологій застосу-

вання мінеральних добрив повинно здійснюва-

тись комплексом заходів нормативно-правового, 

організаційного та технологічного плану [6].  

Технологічні аспекти безпеки екологічного за-

стосування мінеральних добрив призводять до 

використання комплексних мінеральних добрив 

пролонгованої дії таких, як: капсульованих, таб-

летованих, важкорозчинних, рідких комплексних 

добрив, застосування сучасних технологій вне-

сення добрив, які зменшують забруднення навко-

лишнього середовища. 

Висновки. В сільському господарстві поряд з 

підвищенням урожайності та поліпшенням якості 

продукції на перший план повинні висуватися пи-

тання збереження та захисту навколишнього при-

родного середовища від техногенного забруд-

нення. Необхідним є впровадження природоохо-

ронних ресурсозберігаючих технологій, які б за-

безпечували збереження в чистоті грунту, води 

та повітря [9, 10]. 

Для поліпшення стану навколишнього приро-

дного середовища у зв’язку з використанням мі-

неральних добрив необхідно удосконалювати те-

хнологію внесення мінеральних добрив, видер-

жувати науково обґрунтовані співвідношення 

внесення мінеральних добрив під сільськогоспо-

дарські культури [11]. 
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Аннотация 

 
Экологически безопасное использование 

 минеральных удобрений 

В.И. Мельник, А.А. Романашенко, М.А. Цыганенко, В.В. Качанов, И.А. Романашенко 

Статья посвящена актуальным вопросам состояния экологической безопасности при ис-пользова-
нии минеральных удобрений, а также исследованы современные пути уменьшения их влияния на окру-
жающую среду. Минеральные удобрения являются одним из самых эффективных средств повышения 
плодородия почв, урожайности и улучшения качества продукции растение-водства, поэтому можно кон-
статировать тот факт, что с их помощью происходит управление процессами питания растений, меня-
ется качество урожая и оказывает влияние на плодородие, физико-химические и биологические свой-
ства почвы. Результаты научных исследований отече-ственных ученых свидетельствуют, что за счет 
использования минеральных удобрений урожай основных сельскохозяйственных культур увеличива-
ется в среднем на 45–55 %. В то же время минеральные удобрения оказывают существенное влияние 
на окружающую природную среду, особенно из-за загрязнения компонентов экосистем химическими 
агентами. Своевременно не-усвоенные растениями остатки удобрений попадают в водоемы, а азотные 
– еще и в атмосферу в виде оксидов азота. 

В последние годы этой проблеме уделяют значительное внимание в нашей стране и за ее преде-
лами. Ученые многих стран разрабатывают комплексы мероприятий, направленных на предотвраще-
ние загрязнения окружающей природной среды минеральными удобрениями. Одним из способов 
уменьшения негативного воздействия минеральных удобрений на агроэкосистемы яв-ляется покрытие 
водорастворимой капсулой. Необходимым условием для создания капсулы яв-ляется безопасность 
для агроэкосистемы, необходимые физико-механические свойства, эф-фективность пролонгирован-
ного высвобождения питательных веществ.  

Также, негативное влияние использования минеральных удобрений можно существенно умень-
шить использованием новых форм – удобрений пролонгированного действия. Они способны продлить 
продолжительность действия химических агентов в течение вегетационного периода, уменьшить 
объем и частоту внесения, а также предотвратить миграцию элементов питания за пределы малого 
биотического цикла удобренной агроэкосистемы и попадание в другие компо-ненты ландшафта. Такие 
формы удобрений также предотвращают смывание и вымывание пи-тательных веществ дождевыми, 
талыми и грунтовыми водами. 

Ключевые слова: минеральные удобрения, загрязнение окружающей среды, почва, урожай, сель-
скохозяйственные культуры, питательные вещества, экологическая безопасность 
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Abstract 

 

Environmentally safe use of mineral fertilizers 

V.I. Melnik, O.A. Romanashenko, M.O. Tsyiganenko, V.V. Kachanov, І.O. Romanashenko 

The article is devoted to topical issues of the state of environmental safety when using mineral fertiliz-ers, 
and also investigates modern ways to reduce their impact on the environment. Mineral fertilizers are one of 
the most effective means of increasing soil fertility, productivity and improving the quality of crop production, 
therefore, we can state the fact that they control plant nutrition processes, change the quality of the crop and 
affect fertility, physicochemical and biological properties. soil. The results of scientific re-search of domestic 
scientists indicate that due to the use of mineral fertilizers, the yield of major agricultur-al crops increases by 
an average of 45–55%. At the same time, mineral fertilizers have a significant impact on the natural environ-
ment, especially due to the pollution of ecosystem components by chemical agents. Fertilizer residues not 
assimilated by plants in time enter water bodies, and nitrogen residues also enter the atmosphere in the form 
of nitrogen oxides. 

In recent years, considerable attention has been paid to this problem in our country and abroad. Scien-
tists from many countries are developing complexes of measures aimed at preventing environmental pollu-
tion with mineral fertilizers. One of the ways to reduce the negative impact of mineral fertilizers on agroe-
cosystems is to cover with a water-soluble capsule. A prerequisite for creating a capsule is safety for the 
agroecosystem, the necessary physical and mechanical properties, the effectiveness of prolonged release of 
nutrients. 

Also, the negative impact of the use of mineral fertilizers can be significantly reduced by using new forms 
- prolonged-release fertilizers. They are able to extend the duration of the action of chemical agents during the 
growing season, reduce the amount and frequency of application, and also prevent the migration of nutrients 
outside the small biotic cycle of the fertilized agroecosystem and entering other components of the landscape. 
These forms of fertilizers also prevent nutrients from being washed out and washed away by rainwater, melt 
and groundwater. 

Keywords: mineral fertilizers, environmental pollution, soil, crops, crops, nutrients, environmental safety 

 
Бібліографічне посилання/ Bibliography citation: Harvard 
Melnik, V. I. et al. (2022) ‘Environmentally safe use of mineral fertilizers’, Engineering of nature management, 
(1(23), pp.  12 - 17. 

 
Подано до редакції / Received: 14.11.2021 
 


